

突出“三个抓手” 助推转型升级

丹阳质监局切实提升眼镜产业整体竞争力

治——标准化参与协助

质量,是企业、产业生存和发展的保证。本着“以质为本、以质取胜”的理念,丹阳质监局一直对眼镜生产企业从严监管,在多年持续不断的努力下,“丹阳眼镜”接受省级以上监督抽查的产品合格率始终保持在较高水平,走在全省乃至全国同类产品前列。

为进一步推动全市眼镜产品质量持续提升,近两年,丹阳质监局报请丹阳市政府出台了《丹阳市眼镜产品质量专项整治行动方案》和《丹阳市眼镜产品质量专项整治监督检查计划》,通过采取“横向到边、纵向到底、不余空白、不留死角”的方式对全市总计289家眼镜获证企业开展拉网式眼镜整治和质量抽查。从目前反馈的情况来看,整治效果良好,丹阳眼镜行业基本实现了严格按标准组织生产、全面建立召回制度、获证企业

产品抽检合格率明显提高,查处一批违法违规企业,树立一批标杆企业的既定目标。

产品质量,离不开严格监管,也离不开科学有效的生产管理,在行业内制定出共同的规则和标准,成为提升丹阳眼镜行业管理水平的重要抓手。

丹阳质监局以指导企业制定标准、实施标准入手,引导企业明确服务目标,吸取国内外先进经验,升级技术标准,建立、健全覆盖产前、产中、产后的标准体系,并鼓励企业参与国家标准、行业标准的制(修)定,抢占市场竞争制高点。

目前,丹阳所有眼镜获证企业均严格执行国家、行业和地方标准,制定企业自有标准。已有20余家企业采用100余项国际标准,4家企业通过省级以上“标准化良好行为企业”验收。

帮——“国字号”填补国内空白

在长期的监管实践中,丹阳质监人意识到,产业的壮大离不开强有力的技术支撑,要想进一步促进眼镜行业健康、有序、快速发展,必须建立权威的检验技术机构。

2006年7月,国家眼镜产品质量监督检验中心在国家、省、市各级质监单位和政府的支持下应运而生。作为江苏省质监系统在县级局设立的第一个国家级检测中心,国家眼镜产品质量监督检验中心不负众望,经过7年多的发展,已经实现所有国家标准、行业标准、地区标准以及ISO、EN、ANST、BS-DIN等检测参数的全覆盖,并与CNAS签署国际多边协议,实现了“一次检测、全球承认”。

国家眼镜产品质量监督检验中心自成立以来,依托雄厚的科技研发能力、领先的检验检测水平,为发展眼镜产业、助推相关企业开创更加广阔的国际贸易市场做出了积极贡献。中心不仅先后帮助万新光学、明月光学、天鸿光学等企业攻克了光变视变色片性能相关参数、1.67中高折射、棱镜斜视

矫正、双面24层镀膜处理等技术难题,还针对国内太阳镜出口生产企业获取国际通关检验证书必须辗转至香港、瑞士等地进行检测,成本高昂、手续繁杂的现状,主动建立与全球知名检验、认证集团的合作关系,帮助更多眼镜企业更便捷、合法、有效进军国际市场。

目前,国家眼镜中心已经成为世界第二大检测集团法国必维国际“友好合作实验室”,承担了必维集团大中华区出口太阳镜产品光透射比、视觉衰弱因子、抗光学辐射等14个检测项目分包业务,并与SGS、天祥、南德意志等国际检测集团建立检验合作。此外,国家眼镜中心还自行研发了“镜片膜层耐疲劳试验检测设备”、“镜片辐照仪”、“镜片散射检测设备”和“眼镜镜片表面瑕疵质量检测设备”等填补国内相关领域空白的设备,并荣获了“丹阳市科技进步一等奖”、“江苏省质监系统科技兴检先进集体”等荣誉称号。

提——名牌战略稳定发展

名牌,市场竞争的法宝,也是稳固企业发展的灵魂。

为了进一步提升眼镜产业名牌持有率,丹阳质监局注重以实施名牌战略为抓手,以创建江苏省名牌、江苏省区域名牌、镇江市名牌为载体,着力构建个体名牌与集体名牌齐头并进、协调发展的优良格局。目前,全市眼镜产业共有江苏名牌5家、江苏省区域名牌10家、镇江名牌7家。

江苏区域名牌是江苏省特定区域内优势产业群体企业共同拥有的,在该产业市场具有较高市场份额、品牌知名度和影响力的集体名牌。2012年1月,丹阳质监部门紧紧抓住江苏省质量技术监督局设立“区域名牌”的机遇,积极帮助丹阳眼镜成为首批江苏省区域名牌,并认真做好丹阳眼镜江苏区域名牌的推广使用工作,目前已有10家企业正式成为首批批准使用“丹阳眼镜江苏区域名牌”的企业,实现了名牌创建工作由

“点”向“面”的转变,有效地帮助了管理先进、质量可靠的中小企业解决了“创牌”瓶颈。

此外,丹阳还先后荣获“中国眼镜出口生产基地”、“中国眼镜出口基地”、“眼镜产业集群品牌培育基地”、“亚洲最大的眼镜产品集散地”等众多荣誉称号。海昌隐形眼镜有限公司、镇江万新光学有限公司等20家企业荣登权威期刊《中国眼镜杂志》品牌榜,占上榜企业数近一半。镇江万新光学有限公司、明月光学眼镜有限公司、江苏唯尊光学有限公司、江苏鸿晨光学有限公司更是被评为国内树脂镜片“四大天王”……

这些成绩的取得,不仅让丹阳眼镜行业锦上添花,更是为其今后的发展铺设了一条更加便捷的对外之路。通过与质监部门的协作,“丹阳眼镜”这张城市名片也将会被打造得愈加靓丽。

(卢坚峰 孟佳 杨冷)



质监在线

质监开发区分局 对能源计量工作 进行审查

本报讯 近日,镇江质监局开发区分局联合镇江质监局审查组,对镇江联成化学工业有限公司开展能源计量审查,拉开了新区重点用能单位能源计量审查工作的序幕。

本次能源计量审查共涉及新区5家重点用能单位,审查考核依据《重点用能单位能源计量审查规范》,以资料审查和现场审查为主要方式,对重点用能单位的能源计量人员配备和培训、能源计量器具配备和使用、能源计量数据管理等能源计量工作情况开展审查。

审查中,质监工作人员针对企业暴露出的问题提出了整改要求。下一步,开发区分局将继续推进辖区内企业计量工作的检查,提高企业能源计量管理水平,监督企业节能降耗,促进新区经济稳步发展。

(刘柳 杨冷)

扬中质监局 给“防寒服”产业定标准

本报讯 近日,扬中质监局起草了扬中市防寒服产业联盟标准《防寒服》文本,目前,该标准草案已经通过省纤维检验局专家审核,将于近期正式实施。

今年以来,扬中质监局针对富民巷防寒服生产加工集中、质量参差不齐等现象,组织富民巷企业参与“扬中市防寒服产业联盟标准化”项目,推动扬中防寒服行业健康有序发展。

扬中质监局组织专业人员对扬中防寒服企业进行摸底调查,并在调研基础上,起草了扬中市防寒服产业联盟标准《防寒服》文本。并动员企业参与防寒服产业联盟协会,拟定了《扬中市防寒服产业联盟协议》及《扬中市防寒服产业联盟章程》,明确生产企业的责任和义务,提高防寒服产品质量水平。

(季雍 杨冷)

《特种设备安全法》 知识竞赛圆满结束

本报讯 今年9月,镇江质监局举行了《特种设备安全法》知识竞赛,本市、南京、山东、福建等地共948名社会群众,通过信件或电子邮件参加了活动。

经过公开抽奖,孔萍、李怀勤、王贤科等三人获得一等奖,石剑文等10人获二等奖,朱庆阳等20人获三等奖,另有50人获纪念奖。具体获奖名单将公布在镇江质监局网站(<http://www.zjqts.gov.cn>),请获奖人员于11月底前领取奖品,逾期不候,联系电话:0511-80821021。

(邵国兴)

质监法制讲堂

法条:《特种设备安全法》第二十二條,电梯的安装、改造、修理,必须由电梯制造单位或者其委托的依照本法取得相应许可的单位进行。电梯制造单位委托其他单位进行电梯安装、改造、修理的,应当对其安装、改造、修理进行安全指导和监控,并按照安全技术规范的要求进行校验和调试。电梯制造单位对电梯安全性能负责。

解读:目前,电梯是与人民群众接触最多,影响最大的特种设备,因此对电梯质量安全的要求更加严格。本条规定了电梯制造单位对电梯的安全性能负责:一是电梯的安装、改造、修理必须由电梯制造单位进行,即谁生产谁安装维修;也可以委托其他单位,但被委托单位必须取得法定的资格。二是在安装过程中,制造单位必须派人到现场进行技术指导,安装技术规范开展相应的工作,把责任进一步明确到制造单位,从而防止制造单位和被委托单位相互推诿和扯皮。因此,在该法实施后,人民群众对电梯质量安全有疑议的,可以直接向电梯的制造单位反映。

质监焦点

说起丹阳,人们总会不由自主地联想到“眼镜”。作为提升城市知名度的产业,眼镜已然成为对外宣传丹阳的名片。

如何保留这张靓丽的名片,使它在助力丹阳经济结构转型升级的同时,服务苏南现代化示范区的建设,是丹阳质监局一直以来关注的重点。作为眼镜生产领域的质量监管部门,丹阳质监局一直以来以“治、帮、提”为“三个抓手”,监管和帮扶齐下,不断促进眼镜产业整体能力的提升。

